

让·梯若尔:穿透模型的铠甲 驯服大象的智慧

非凡的概括与综合能力,使梯若尔总是能把经济学的任何一个领域中最为本质的规律和最为重要的成果以最为简洁的经济学模型和语言表达出来,并整理成一个系统的理论框架。他在众多领域作出了重要的理论贡献,他最杰出的成就是阐明了如何理解监管由数家公司巨头主导的行业。

2014年诺贝尔经济学奖得主,法国经济学家让·梯若尔1953年生于法国特鲁瓦,1981年从美国麻省理工学院获得经济学博士学位,现担任法国图卢兹大学产业经济研究所所长。他的代表作之一《产业组织理论》,标志着产业经济学新的理论框架完成。

他被誉为当代“天才经济学家”。而他的博弈论、产业组织理论及公司金融理论等教科书,被认为是依靠博弈论等工具来分析具体经济问题的必备利器。

让产业组织理论放光芒

监管缺失、大公司垄断市场,由此带来的非成本因素造成的价格高企,类似市场的产物都不受社会欢迎。在这种现象的背后,是效率低下的公司通过阻碍新的、更高效的公司进入市场而存活。

如何在不伤害市场的情况下对这种现象进行监管?在上世纪80年代以前,这曾经是学术研究的一大症结。但是,让·梯若尔为这一领域注入了新生命。

瑞典皇家科学院在颁奖词中写道:让·梯若尔的理论研究在诸多领域都作出了重要贡献,最重要的是,他在怎样理解和监管只有少数强大公司的产业方面有着巨大贡献。

作为一种完整而系统的理论体系,产业组织理论是伴随上世纪以来大型制造业公司的迅猛涌现后才出现的。研究人员和政策制定者曾经倡导实施简单的政策规则,如寡头定价上限、禁止竞争者之间串

通,但允许价值链上位置不同的公司进行合作。梯若尔的研究则显示,这些监管规则在特定状况下或许有效果,但在其他情况下则弊大于利。

瑞典皇家科学院表示,实施价格上限可以为强权公司提供削减成本的有力动机,这有利于社会利益,但也可能会允许过度利润存在,这又不利于社会。而市场内部在定价上进行合作通常有害,但专利上进行合作能够造福社会。一家公司和供应商合作可以鼓励创新,但也会扭曲竞争。

梯若尔的答案是审慎地适应每个行业各自的特定状况。在一系列的文章和著述中,梯若尔阐述了设计这类政策的基本框架,以及如何让其适应于一系列的行业,其覆盖范围从电信业直至银行业等,极为广泛。借助这些新的理念,政府可以更好地鼓励强大的公司变得更具创造力,同时又防范它们伤害竞争和客户。

开创性理论研究为多个领域奠基

1988年,梯若尔的代表作之一《产业组织理论》出版,标志着一个新理论框架的形成。学术界把这种用博弈论分析方法阐释的产业组织理论体系,称为新产业组织理论。

上证报曾在2007年刊发《梯若尔:天铸经济学旷世奇才》一文,归纳出新产业组织理论的三大特点:从重视市场结构的研究转向重视市场行为的研究;突破了传统产业组织理论单向、静态的研究框架,建立了双向的、动态的研究框架;博弈论的引入,意味着对传统的由市场机制决定的瓦尔拉均衡可行性的怀疑,如现代大公司可通过许多非市场的制度安排,如合谋、内部整合、组织结构调整等来解决问题,而不依靠市场。

梯若尔和拉丰于1993年出版的著作



《政府采购与规制中的激励理论》完成了新規制经济学理论框架的构建,并奠定了他们在此领域的学术领导者地位。

北京大学经济学院教授杜丽群发布微博表示,自上世纪80年代以来,世界各地在电信、电力、铁路、煤气、自来水等自然垄断产业中掀起了“管制改革”的浪潮,放松管制,引入竞争、产权私有,由垄断走向竞争已成为世界各国自然垄断产业市场化改革的主导趋势。由此可见,梯若尔的研究成果具有广泛的应用价值。

而在美国高校,梯若尔和弗登博格合著的《博弈论》已成为博弈论领域最具权威性的研究生教材。

(王雷洁)

2014年诺贝尔经济学奖得主 让·梯若尔(Jean Tirole)

教育经历

1953年8月9日让·梯若尔出生在法国巴黎附近一个小镇。

1976年,以优异成绩毕业于素有法国科学摇篮之称的法国理工学院。

1978年,在获得巴黎第九大学应用数学博士学位后,让·梯若尔来到美国麻省理工学院继续深造。

1981年获得美国麻省理工学院经济学博士学位。

学术经历

1982年和1985年在权威的《经济计量学》杂志发表《理性预期下投机行为的可能性》和《资产泡沫和世代交叠模型》两篇经典论文,奠定了他在投资学领域的学术地位。此后,他将对策论和信息经济学的基本方法和分析框架应用于产业组织理论,开始构建一个新的框架,并用其分析解决产业结构调整中出现的许多新问题。

1988年,他的代表作之一《产业组织理论》出版,标志着产业经济学新的理论框架的完成。这本书一直作为世界著名大学经济系研究生的权威教程而广为流传,至今无人超越。

1988年,梯若尔从美国回到法国,与经济学家拉丰(已故)教授一起创办了法国产业经济研究所(IDEI)。在欧洲大陆经济学复兴运动中,IDEI独树一帜,逐渐成为世界一流的产业经济学研究中心,也是欧洲最成功的经济学学术中心,学术界开始将其称为“图卢兹学派”。梯若尔一直就任IDEI科研所长,同时在巴黎大学、麻省理工学院、西北大学、耶鲁大学担任兼职教授,并先后在哈佛大学、斯坦福大学担任

任客座教授。

1984年开始后担任《经济计量学》杂志杂志副主编。

学术著作

1991年,梯若尔与弗登伯格(Drew Fudenberg)合著《博弈论》出版。该书以其关于博弈论体系和发展方向的把握,成为博弈论领域最权威和最前沿的高级教程,对世界著名大学研究生的博弈论教育产生了重要影响。

1993年梯若尔和拉丰出版的著作《政府采购与规制中的激励理论》完成了新規制经济学理论框架的构建,并奠定了他们在这一领域的学术领导者地位。

1999年,他在《经济计量学》杂志发表了《不完全契约理论:我们究竟该站在什么立场上》。这篇论文被认为是对当时轰动整个学术界的不完全契约理论之爭的“终结者之声”,同时也是关于该理论最经典的综述。

2000年,作为对十几年垄断行业规制理论与政策研究的总结,他和拉丰合著的《电信竞争》一书,为电信及网络产业的竞争与规制问题的分析和政策的制订提供了一个最为权威的理论依据。

2002年,出版著作《金融危机、流动性与国际货币体制》,在国际金融学界引起巨大反响。

2002年,出版《公司财务理论》,在公司金融理论领域具有里程碑式的意义。该书获得美国出版商协会2006年卓越奖。

2010年,出版《平衡银行》(与罗歇合作)。

2011年,出版《内部和外部流动性》(与毕利合作)。

为有效调控找到新工具

61岁的法国经济学家让·梯若尔13日被瑞典皇家科学院授予诺贝尔经济学奖。据法国媒体报道,这是2008年以来诺贝尔经济学奖首次颁发给单一入选,分量之重可见一斑。

瑞典皇家科学院此次之所以将诺贝尔经济学奖颁发给梯若尔,是为了表彰他在研究市场力量与调控方面做出的贡献。梯若尔的研究,为完善市场调控,尤其是有效调控一些寡头垄断的行业提供了极具参考性的理论工具。

举个例子,人们早就发现,像电信、铁路、信息、水务等行业,往往容易形成少数几家大企业并存的局面,一个难题随之而来:政府该怎样调控才能有效规范企业行为呢?这个问题谁都知道,政府和寡头企业之间的信息是不对称的,后者对生产成本的掌握、生产流程的控制、市场动态的了解远远强于前者。

在梯若尔之前,人们曾试图寻找一些放之四海而皆准的原则,诸如为垄断企业设立

价格上限、禁止同一市场各企业间串通合作等等,以便防止企业为追求利润而采取不正当经营手段。然而,梯若尔研究发现,这些做法虽然在某些条件下效果较好,但是往往弊大于利。

比如,设立价格上限可以强制寡头企业为保证盈利而减少成本,这对于社会是件好事,可是这种做法的另一面在于,寡头企业若削减成本过度就相当于可以合法获得暴利,这就有损公众利益了。再比如,不允许企业串谋定价当然有利于社会大众,可是如果企业之间能够合作研发,却又有利于加速创新,但一旦允许其合作,又如何保证他们不串通起来做坏事呢?

在现实中,这样的两难困境可不少见,还记得今年上半年曝出的苹果和谷歌串通压低员工工资一事吧?如美国这样反垄断司法如此成熟的国家,都发生这样的事,可见调控寡头垄断的行业之难。

而梯若尔的理论则为解决这样的难题

提供了行之有效的指导。据瑞典皇家科学院介绍,梯若尔的理论表明,政府首先应意识到,每个行业行情不同,在调控时要具体问题具体分析,切忌生搬硬套。其次,可通过巧妙设立一系列规则来解决“信息不对称”的难题。

梯若尔发现,生产成本较高、且不易降低成本的企业倾向于选择对成本补偿相对较高的契约,这样其过度削减成本、追求暴利的动机就降低了;而成本变化相对容易的企业则倾向于选择对产品价格补偿更高的契约,这样它们就会设法削减成本。由此,政府对症下药,设立不同规则,就可有效调动企业积极性并规范其行为。

当然,这里说的,只是粗浅地介绍了梯若尔理论体系中的一个点。实际上,梯若尔还围绕专利、投资对企业的影响、政府本身作为调控者的独立性等相关问题进行了大量深入研究。相关成果值得人们仔细琢磨,并结合现实灵活运用。

(韩冰)

MBA镀金要认清学位误区

■ 张良(绍兴文理学院研究生处)

“MBA工商管理硕士的英文简称,简称工管硕,工管硕是市场经济的产物,培养的是高素质的管理人才,职业经理人和创业者。工管硕是商业界普遍认为的晋升管理阶层的垫脚石。”MBA的课程注重的是直接的管理,而不是管理学,也就是工管硕的课程侧重实际的管理经验,他的课程设计不是只包括一般工商业的管理类,金融类,财政类,还有以软能力为依托的交际能力,演说能力以及理解能力等,可以说MBA在专业硕士中是社会认知度较高的硕士学位,大多数的参加者是企业的中层管理,希望获得MBA的学位晋升高层。

上个世纪80年代,邓小平访问美国,与里根总统达成协议:为中国培养MBA。1989年中国人民大学等高校开始招收学员,到2013年,报考人数已经突破百万。在短短的20年,MBA在中国的发展速度惊人,在中国得到广泛的认可,MBA的市场价值也得到快速提升,越来越多的人报考MBA学位。

目前国内拥有MBA学位的高校,或是与国外联合办学,拥有部分外教,其余的教师均为本校其他经济学类的老师,主要是多年从业的教师,虽然拥有多年教授经济学的经验,但并没有进入商海的实战经验,也没有真正管理企业的经验,往往是教授书本知识,对于案例组织这方面的知识就相对缺少。对于

MBA课程不但教授工商管理知识,更要锻炼商业实践能力的要求往往无法达到,办学质量并没有随着录取人数的增加而同比例的提高。无论是在师资的力量还是教学的投资上,都远远不足。

中国的MBA学位的开设,是在美国的帮助下建立的,美国在这方面可以说是中国的“老师”,MBA在中国这么多年的发展,已经

遍及许多的高校,且发展的人数非常可观。因为MBA的社会认可度飞速增加,并且MBA的学费都是自费的,学费非常高,并且一些高校并没有奖学金,参加MBA的都是具有一定的经济基础的中层管理人员,能够负担高昂的学费,对于高校来说,却也是一笔巨大的财政来源,因此各高校在1999年国家高考扩招后,也纷纷扩招MBA的学员,人数急剧增多,选拔的质量就有所下降,在教学上,教学水平与图书资料都达不到标准,由于缺乏相关经验,国内的高校在案例分析方面的问题是非常缺失的,与国外的高校着重案例分析的课程相比,相差甚远。

因为参加MBA学位的社会群体是已经参加工作且有一定经济基础的中层管理,在离开学校进入企业后,功利心态就比较重,参加MBA的考试,是因为它在中国的名声响亮,似乎获得MBA学位就是高级管理人才的代名词,为了获得知识而参加MBA考试,听课的学员屈指可数,越来越多的学员以获得证书作为今生的资本,没有怀着学习知识,获取能力的心态,有些学员即使成为MBA的学员也常常不去上课,等到一定时间集中上几门课,蒙混过关。很多学员对MBA存在认识上的误差,认为获得MBA学位就意味着高职高薪,MBA是教授成为高官的课程,但是最后能否成功关键取决于自身的努力,与MBA这个空头学位的关系不大。

一、对MBA学位认识存在的误区

MBA学位在中国诞生之初就是高级管理人才的代名词,在改革开放的前几年,中国刚刚开始学习西方的管理方式,简略现代企业管理制度的意识萌发不久,对于MBA的市场需求较小,很多管理者也没有花费很多学费去学习西方管理经验的意识。随着改革开放的深入,尤其市场经济体质建立后,国营企业与民营企业都获得较大发展,MBA的认知

度也与日俱增,报考的人数也增多,但是越来越多的人是看中的是MBA的影响力,并没有清楚了解MBA的课程设计的意义,以此在报考时存在各种心理误区。

1.MBA镀金的目的存在误区。我国的MBA学费,共分两种,一种是在职的,另一种是脱产的,在职研究生,并不颁发研究生学历,脱产的是全日制教学,在校两年,颁发工商管理硕士和硕士学位。脱产与不脱产的研究生的报考条件都是必须有大专毕业5年以上工作经验,或是本科毕业3年以上工作经验。并且MBA的学费是非常高昂的,参加的都是企业的中层管理人员,在经过数年的努力之后,成为企业的中策,但是文凭的程度不高,获得重用,继续获得晋升的机会很小,于是MBA就成为在离开大学后又一次获得高文凭的机遇。因此与多人重返学校,攻读MBA,在获得MBA学位后的身份立刻不同,将这一过程形象成为“镀金”,事实上,重返学校,通过攻读MBA获得高学历的思想并没有错,相反对提高企业管理者的素质非常有利,但是在镀金的过程中,学员对于知识的渴求并不强烈,更多的人镀金的目的就是为了获取文凭,MBA课程中教授的金融财政,管理学的知识以及作为企业管理者应有的软能力并没有重视,将MBA课程开设的目的扭曲了,多是以MBA的名声作为晋升的资本,功利主义更加强烈。

2.作为进入上流社会的敲门砖。

中国的MBA学位与外国的相比,尽管存在较大的差距,但是在中国的社会认可度非常高,不仅仅是因为他的学费高昂,更多的是它代表了对于精英阶层的培养,MBA往往是高职高薪的代名词,更多的人对它趋之若鹜。但事实上,MBA培养的是中等管理人才,并非高层,成为企业的高层领导并非是一蹴而就的,不能仅仅通过学习MBA的经济管理课程就认为

具备做高层领导的能力。作为公司的高层领导不仅要求有管理知识,更要求有管理经验,并且具有作为领导者的素质,果断的决策力与市场走向的判断以及对于企业的领导能力,而这些都必须经过多年实践获得,或是经过一定工作经验的积累,不是短时间内能够领会的。“因此,将MBA学位作为通往上层社会的‘敲门砖’的思想是错误的,它既不切合实际,又会对学员在MBA学习期间形成不利的价值观导向,对毕业以后的发展与期望过高,而现实往往与理想形成差距对比,造成学员的心理落差过大,对于花费高昂的学费学习的MBA课程产生质疑,影响MBA的公信度。”在从事企业中层管理者工作的时候,容易好高骛远,对现实工作缺乏热情与积极工作的态度,反而不利于学员的长远发展。

3.认为有钱就能读。MBA学位的学费高昂有目共睹的,在中国,普通的MBA学校一年学费大概5万左右,而清华北大这类的学校则十几万到二十几万不等,要进行MBA学位的学习也必须有一定的经济基础。一些企业的经营者和他们的子女成为MBA课程学习中的主力军,已经拥有大量财富的企业家,更加期望拥有MBA的光环,物质时代社会对金钱的崇拜,使得很多学员认为MBA有钱就可以攻读。但是,进行MBA课程的学习,不仅需要金钱基础,更要有学习的恒心与毅力,在毕业多年后重新回到学校学习,并不是一件轻而易举的事情。

二、怎样克服MBA镀金的学位误区

我们通过分析MBA学位在中国的现状,以及MBA攻读者容易存在的心理误区,可以认识到MBA在中国的发展情况并不乐观,如何改变MBA在中国的现状,消除MBA镀金的心理误区,是我们的当务之急。

1.加强师资力量,增加教育投资。

MBA作为高等教育,教学质量却不能与发展速度同步,这对于中国的MBA教育非常不利的,提高MBA教学素质的前提就是要提高师资力量,打造一支拥有丰富教授MBA专业知识并且拥有从业经验的教师队伍是非常必要

的,可以有效解决教学中案例组织缺乏的问题。优秀的教师在教授MBA课程的同时也会扭转学员的认识误区,使学员对MBA的课程产生兴趣,真正掌握课程的意义。加强师资必须加大对教学的投资,提高教师的福利待遇,MBA课程的学费高昂,教师作为一线的工作者应当享有较高福利。MBA学员的课程中还有加强管理经验的课程,有财政的支持才能进行实践的学习,增加实践的机会。

2.社会对于MBA学位的认知进行正确的宣传。中国对于MBA的认识来源于市场经济建立后的近十年,MBA课程的内容往往不是人们关心的,MBA学位的头衔却更为人们所看重。通过MBA考试就意味着距离成功只有一步之遥,因此MBA被认为不仅是精英阶层的代名词,而且是可以作为上流社会的敲门砖。整个社会对于MBA的理解都存在偏差,在这样的背景下,很难矫正人们的认识。教育部门和各大高校对经济类专业的学生授课的时候,应该灌输关于MBA正确的观念,确定MBA的意义在于它的高质量的课程,学生希望真正成为高级管理人才还要通过长时问的努力。

3.参加MBA考试的学员应当全面的了解MBA。MBA作为培养工商管理人才的高等学位,对于中国建立现代企业制度,与国际先进的管理理念接轨是非常有利的。但是因为参加考试的学员的认识误区,往往达不到效果。要改变这种情况,就必须促使学员从根本上转变思想,全面认识MBA,不能仅仅作为一项可以获得高薪的文凭对待,更要明白MBA课程对于自身管理知识的提高与社会发展的意义。

从中国建立MBA学位至今,不到三十年的实践,但在录取人数与教学质量上都取得了巨大的进步,这是不可否认的事实,只是同外国的MBA课程相比仍存在缺陷,并且MBA镀金存在学位误区,只有中国的高校和企业不断地探索,实践,才能改正MBA在中国的认识误区,实现工商管理人才培养的成功。